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Detalhes técnicos
m Para o selecionamento da serpentina, é necessario
conhecer previamente os valores de:
* Calor sensivel (Qs).
* Calor total (Qt).

B Temperatura ambiente desejada - temperatura de
entrada do ar na serpentina (tear).

¥ Vazao de ar do ventilador (V).

B Temperatura de entrada do elemento resfriador na
serpentina (te resf.).

m Temperatura de saida do elemento resfriador na
serpentina (ts resf.).
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Ql = Qll = Qs = Calor sensivel (kcal/h)

Ql=VxCpxDt Qll=U x S Dtm
V;

S= Qs (m?
U x Dtm

V  +Vazdo de ar do insuflamento em m3/h

v +Volume especifico do ar = em m3/kg (funcdo da temperatura)

Cp -+ Calor especifico do ar = 0,24 kcal/h x kg x °C

Dt - Diferencial de temperatura entre a entrada e a saida do ar, na serpentina, em °C (tear - tsar)
S + Area de troca de calor em m2

U -« Coeficiente global de transmissdo de calor, kcal/h x m2 x °C

Dtm -« Diferencial médio logaritimo entre as temperaturas do ar e do elemento resfriador, em °C

A = Temperatura de entrada do AR (tear) - temperatura de saida do elemento resfriador (ts resf.)
B = Temperatura de saida do AR (ts ar) - temperatura de entrada do elemento resfriador (te resf.)

te ar
A-B
Dtm= In_A ts resf.
B
ts ar
te resf.

Férmula Resumida:

1=1 + Mxr,onde

U he hi

he = Coeficiente de pelicula do lado do ar. Para velocidade de face aproximadamente 2,50m/s 50 kcal/h x m2 x
°C

hi = Coeficiente de pelicula do lado do elemento resfriador. Para agua gelada com velocidade entre 0,7 e 1,3m/s
- hi = 2000kcal/h x m2 x °C.
Para refrigerantes halogenados, para evaporag¢ao 0°C - hi = 1000 kcal/h x m2 x °C

M = Fator multiplicador 3/8" 11,70 14,63 17,55
=Qt = CalorTotal 1/2" 13,80 17,25 20,70
Qs Calor sensivel 5/8" 18,20 22,75 27,30

De posse desses valores, pode-se calcular a area radiante - S, em m?, e em seguida determinar as dimensdes da
serpentina Mipal.

Determinacdo de Area de Face - Af (comprimento e altura aletada), para velocidade de face de 2,5m/s:

Af=V_(m?)
2,5
*Determinac¢do do nimero de aletas * Para tubos @ 1/2" cada fila Portanto, o n° de filas = profundidade
n° de Aletas = corresponde a 27,5mm da 27,50u 22 0u 37,5
Comprimento aletado(mm) profundidade.
espacamento entre aletas Obs: A Mipal possui aletas (tb 3/8" e tb
* Para tubos @ 3/8" cada fila 1/2") com louver (veneziana) -

*Determinac¢do da profundidade das  corresponde a 22mm da proporcionam acréscimo até 25% no
aletas e nimero de filas (ROWS) profundidade. coeficiente global de transmissao de
Profundidade = S (m) calor.

n° aletas x alturax2 e« Paratubos @ 5/8" cada fila
corresponde a 37,5mm da

Cuidados importantes para calculos de serpentinas:

+ Checar se as condig¢Bes psicométricas sdo atendidas, para o resfriamento desejado.

+ A velocidade da agua nos tubos deve ser de 0,7 a 1,3m/s, para obten¢do da maxima transferéncia térmica, sem
perda de carga elevada na agua.

*+ A velocidade do ar deve estar entre 2 a 3m/s. Usualmente utiliza-se 2,5m/s. Velocidades maiores provocam
arraste de agua.



Serpentinas




